

**Előfizetési árak:**  
 egy évre 8 kor., félévre 4 kor.,  
 negyedévre 2 korona.  
 Egyes szám ára 16 fillér.  
 Hirdetők másképp tartoznak.  
 A lap megjelenik minden oml-  
 törtékn.  
 Felelős szerkesztő:  
**FRANKOVICS GYÖRGY.**

# KÖZÉRDEK

**Szerkesztőség: Deák-u. 8.**  
 A lap szellemi részét illető  
 közlemények küldendők.  
 Hirdetők vissza nem adódnak.  
 Kiadóhivatal: István-utca 9.  
 A lap anyagi részét illető közle-  
 mények és előfizetési penzek küldendők.  
 Kiadóhivataladonos:  
**FUCHS ANTAL.**

PEST-MEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

## Felhívás előfizetésre.

Lapunk, a „Közérdek“ f. évi február hó 1-én *nyolczadik* évfolyamának első negyedébe lép s amely szerényen és öntudatosan tekinthet vissza múltjára, ép oly szerényen és bizalommal tekint a jövőbe.

Két kötelességet vállalt a múltban magára s ezt a két kötelességet lelkiismeretesen fogja a jövőben is teljesíteni.

E két kötelesség: **a tárgyilagos igazság s a valódi szabadelvűség hirdetése.**

Két czéll tűzött ki maga számára a múltban s e két czélnak az elérésére szenteli minden erejét a jövőben is.

E két czél: **a község és a társadalom egészséges fejlődésének az előmozdítása.**

E két kötelességet teljesítve, e két czél felé törekedve, a „Közérdek“ mindenkor és mindenkiel szemben megtartotta a jó izlésnek, a tapintatnak s az irodalmi műveltségnek a hangját, s ezt a jövőben sem fogja megváltoztatni. Eppen azért *Ujpest lakosainak csak olyan érdekeiért emeli fel szavát, amelyek jogosak, méltányosak s a közjó érdekeibe nem ütköznek; s éppen azért a kellő értékre szállít le minden jogtalan igényt, minden önérdék sugalta ténykedést s igaztalan eljárást!*

A „Közérdek“ tehát csak azon polgártársaknak a támogatására számít, kik az igazságnak és a valódi szabadelvűségnek, a műveltségnek és a valódi testvériségnek a barátjai és hívei. Ezek támogatását és pártfogását kérjük ez alkalommal is midőn új előfizetést nyitunk.

Lapunk előfizetési ára:

egy évre ... .. 8 kor.,  
 fél évre ... .. 4 kor.,  
 három hónap ... .. 2 kor.,

mely összeg a lap kiadóhivatalába, **Fuchs Antal és József** könyvnyomdájába, **Ujpest, István-utca 9. szám** küldendő.

Hazafias tisztelettel:

a „Közérdek“ szerk.- és kiadóhivatala.

## Wolfner Tivadar a parlamentben.

Ujpest, Február 5-én.

Kerületünk országgyűlési képviselője: **Wolfner Tivadar**, a képviselőháznak azon tagjai közé tartozik, kik a zajos működésnek nem barátjai, esendesen de becsületesen és elvhűten teljesítik a Házban, a képviselőház bizottságaiban és a pártban honatjai kötelességeiket s éppen azért csak ritkán szólalnak föl, de amikor felszólalnak, akkor szavuk nem marad hatás nélkül, mert tárgyukat szakértelemmel kezelik, s a kérdéshez tapasztalat s meggyőződés alapján szólnak.

A képviselőházat ez időszerint az ujonez létszám megállapításáról szóló törvényjavaslat foglalkoztatja. — Az ujonez létszám-emelést a taraczkok felállítására stb. követeli **Wolfner Tivadar** a képviselőház február hó 3-án tartott ülésén oly szakértelemmel és meggyőző indokkal bizonyította be a taraczkok felállításának a szükségességét; oly világosan bizonyította be, hogy tűzértségünk e reform nélkül elveszteni vezet szerepét: hogy tárgyilagos és jól előadott beszédét a Házban minden pártáryalata figyelemmel hallgatta, a többség pedig zajosan megéljenezte.

**Wolfner Tivadar** beszédje a következőleg hangzott.

Tisztelt képviselőház! A legutóbbi ülésen Kelemen Béla t. képviselőtársam a szönyegen lévő törvényjavaslattal foglalkozva úgy is mint főhadnagy, a taraczkó rendszerezését illetőleg odanyilatkozott, hogy kár volt az új ügyeket beszerezni és hogy ő

ezt a maga részéről pazarlásnak és fölösleges költségeknek tartja. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Igaza volt!) Leszek bátor bizonyítani, hogy ez nem így van. (Halljuk! Halljuk!) E tekintetben a véderőbizottság indokolását, melyből ő csak az ekrazit-lövedék ezélszerületlenségét emeli ki, elégtelennek mondja. Engedje meg tisztelt Ház, hogy mint volt tűzértiszt, az előtem szóló képviselő urnak megadjam a fölvilágosítást, már csak azért is, mert a t. képviselő ur felszólalása folytán az a nézet kaphatna lábra, hogy a hadvezetőség a taraczkótegy-osztályok rendszeresítésével, a delegáció pedig a költségek megszavazása által a nemzeti vagyonnal könnyelműen bánt. Ez pedig t. Ház nem all! A véderőbizottság jelentése világosan megmondja, miért kellene a taraczkó. Mondja pedig a következőket: (Olvasza.)

„De követeli a közös hadsereg ujonezjutalékának sürgős felemelését azon körülmény is, hogy a tábori és hegyi tűzértség ujjaszervezése, tökéletesítése, valamint a földöntözélpontok megostromlására alkalmas lövegek, azaz a tábori taraczkótegyek felállítására feltétlenül szükséges, bizonyos lévén kivált az utolsó délafrikai hadjáratból merített tapasztalatok folytán, hogy az eddig alkalmazásban levő ekrazit-lövedékek többé nem felelnek meg a czélnak.“

Tehát a tábori taraczkótegyek e felállítására fedett ezélpontok megostromlására szükséges. (Ugy van! a jobb felől.) Ez a kérdés lényege, itt rejlik a t. képviselő ur tévedése, mert egészen más a tűzérsegnél a szabadon fekvő ezélok ostromlása és más a fedett ezélpontoké. Mig ugyanis az előbbinél razans



## Vörösmarthy és a magyar uri hölgyek.

— Rege a múltból. —

Irta s az Ujpest-rákospalotai Szent Erzsébet egyesületen felolvasta: *Maderspach Olivérné.*

Messze, messze a gomolygó felhők fölött, a nap fénytengerének közelében terült el a tündérek birodalma. Trónján száz éves ősz király ült, a kit bölcsessége s jóságáért az egész tündérség mélyen tisztelt.

Ez ősz király egy napon igen komor arccal járt fel-alá gyémánt palotájának oszloposarnokában; majd megparancsolá az ott álló kúrtósoknak, hogy az alkony érkezévével kúrtólják össze tanácskozára a tündérséget.

Es a mint az alkony méltóságos lépteivel e szép országba érkezett, s hosszú uszályáról szerte-szóra a rózsaszirmokat, biborfényt árasztott széjjel: megharsant a kúrtósok, melyre mindenfelől lengve szálltak ezüst fátylaik segélyével a szebbnél szebb tündérek.

Az ősz fejedelem — a midőn már mindannyian együtt voltak — elfoglalá drága kövekből alkotott királyi székét, s imígyen szólt: „Szomorú hírt vettem a földnek amaz országáról, mely leginkább rokon a sziveinkkel: a szép Magyarországról.“

„Hisz ismeritek e szép földet, ahol a bércek tetői méltósággal viselik a hóhelyekből alakult ezüst koronákat, ahol a völgyek,

a mosolygó virágok ezreivel pompáznak, amelyeket esengő szavu patakokak öntöznek. S a lég szárnyasai és a fürge vadak sehol szebb erdőt, berket nem találnak mint ott. A minden madár által irigyelt kis fülemülének pedig csak annál kedvesebb volt eddig ez ország, mivel leginkább a magyar nyelv hasonlatos az ő szavához, s így csak e nemzet értette őt igazán. — Amde épp a kis fülemile zengte nekem tegnap panaszosan, hogy e bűbajos földi tündérország felett a tespedés hollószárnya terült el.“

„Es miért? — Mert fiai egykedvűséggel, összetett kezekkel nézik a mint az idő szekere rohanva halad el felettök; s midőn a benne ülő Sirének kinyújtják esáros karjaikat ama kincsekért, melylyel a magyart eddig ragyogó fényvel öveztek: ellentállás nélkül nyújtják azokat oda. Tudniillik a honszeretet égő oltárát, s a lelkesedés tüzeben ragyogó gyémántját.“

„S tudjátok-e, hogy viszont mi okozta ott a férfiaknak az átváltozását?“

A tündérek kérdő tekintettel néztek az ősz királyra.

„Az — folytató ő, — hogy a mig uri hölgyek mint házi asszonyok alig mulasztottak kötelességet; sőt versenyeztek abban, hogy melyikök gondoskodik övéi s vendégei számára izletesebb testi táplálékról: addig verseny alatt nem vettek maguknak időt arra, hogy úgy önmaguk, mint gyermekeik számára a kellő lelki táplálékról is gondoskodjanak, s különösen nagy hanyagság terhelte őket a tekintetben — mondá a kis csalogány, hogy az ő danájához hasonló bűvös anyanyelvüket nemcsak maguk nem ápolják, de gyermekeiket sem tanítják meg

arra. — Elaludt a nyelv, amaz oszlop, melyen a nemzet léte nyugszik.“

„Ez képezi a nemzet fiai között a testvéri köteleket, mely a kölesönös megértést s előhaladást leginkább biztosítja. — S ha vész fenyegeti valamely országot, annak kiválasztott nagyjai csak az édes anyanyelv bűbájával tudják a minden kebelben rejtőző honszeretet esiráját oly égre törő sudár fává fejleszteni, mely kitaratóan harszol vésszszel, viharral. — Ha pedig elnyugodott a harc, ismét csak az anyanyelven elhangzott szózat varázsereje nyújt a lankadt karoknak erőt, hogy a csaták véres színhelyeit virágos mezőkké változtassák, s a romok helyén új tanácsokat építhessenek.“

„Ime! nagy tehát a magyar uri hölgyek hibája. — Már most azt kérdelem tőletek tudnátok-e tanácsot adni, miként lehetne e rokonország uri asszonyait, kik szépségben vetekednek a mieinkkel, arra bírni, hogy anyanyelvüket ápolva, erre gyermeküket is oktassák és azáltal újra tenyészessenek e honban a lelkesedés és hazaszeretet illatos virágai.“

Alig hangzott el az ősz király e beszéde egyszerre a habfodros, biborfényű felhők tömkelegéből, tajtékzó, szárnyas paripán, egy déleceg tündérfü törtetett elő. Varázslatos tűz égett szemében, s kezében ezüst lant pihent.

„Minden szót hallottam — mondá zengő hangon — s ime, én magamra vállalom, hogy e nemzet uri hölgyeiben a honszeretlem már-már kialvó tűzét újra élesztsem. Engedjétek szárnyas paripámon a földre szállnom, s fogadom, hogy lantom hurjaival csodát művelek a magyar nőkkel.“

röppályájú lövéseket kis beesési szöggel, addig a fedett célpontok elérésére nagyobb röpvü és ennek folytán nagyobb beesési szöggel bíró lövéseket eszközölnek, hogy a lövedékek lehetőleg a földzset legmagasabb pontja mögé közvetlenül lecsapódjanak. (Ugy van! jobbfelől.)

Ezen két, teljesen különböző lövésre, köztudomás szerint is, teljesen különféle szerkezetű löveg és lövedék kell. Mert a különböző célok elérésére szolgáló lövegek és lövedékek néme szerint azok anyaga, részeinek szerkezete, alakja, a lőpor mennyisége és feszítőereje, a lövedék kezdő sebessége is megfelelően változik és csakis ezen összes anyagi és szerkezeti tényezők mértani és matematikai pontossággal a ballisztika törvényei szerint egybevágó összműködése eredményezheti a lövések biztos hatását. (Ugy van! jobbfelől.) Az ágyuknak egyszerű átalakítása tehát, vagy olyformán való használata, a mint azt t. képviselőtársam mondotta, teljesen lehetetlen. (Ugy van! jobbfelől.) A tarackkútegek hadászati fontossága és alkalmazásának kérdése különben meglehetősen régi keletű.

*Endrey Gyula:* Mindig elkésünk! (Ugy van! a szélsőbaloldalon. Felkiáltások jobbfelől: Most is önök késleltetik!)

*Wolfner Tivadar:* Már a 77-78-iki orosz-török háboru alatt Plevna ostrománál bebizonyult, hogy a lapos röppályájú tábori lövegek, sőt az ily szerkezetű vartüzérségi lövegek is, dacára annak, hogy az oroszok igen nagy erővel rendelkeztek és valóságos municziópazarlást vittek véghez, a törökök fedett tábori eredményeiben és sáncaiban levő csapatok között vajmi csekély kárt okoztak, mert a lövedékek a tábori erődítmények legmagasabb pontja felett lapos röpviben elrepülvén, messze a sáncazórokban fekvő ellenségtől robbantak fel és kárt nem okoztak. (Ugy van! jobbfelől.)

Ezen háboru tanulságait az összes nagyhatalmak levonták és mindannyian igyekeztek oly ágyuszerkezetre szert tenni, mely a Plevnánál alkalmazásban volt tábori fedett erődítményeket sikeresen ostromolhassa. Első sorban Franciaország, azután Német- és Oroszország volt az, melyek ezen tapasztalatból a tanulságot levonták.

Kétféleképpen akarták az ágyu hatását

„Ismerjük lantod büverejét — szól az ősz király — azért hiszünk szavaidnak, s im utat nyitunk neked a szép magyar földre, ahova áldásunk kísér.”

A tündérek egyetértve ősz királyukkal legott utat nyitottak a szép ifjunak a ki szá, guldva rohan délceleg lován, ezüst lantjával a szép Magyarhon felé.

Amint leszállt, a Jólét vizénél találta magát; melyben kedvtelve fürödtek testvérekük s gyermekeikkel a bájos magyar uri hölgyek.

Ah, de csak szépségokról tudhatta, hogy magyarok; beszédjük csakugyan idegen volt, s a velök fürdő gyermekekhez is ily nyelven szóltak. S a mint bámulá gyönyörű alakjaikat, azon meglepő észrevételt tette, hogy az azokhoz tapadó lenge leplek csupa márványkebleket fődnek.

Odébb száguldva a Jólét vizének mentén, mindenütt csak idegen nyelven beszélő uri hölgyeket talált, a kik mind oly szépek voltak, hogy szemeket csillagoknak, arzuakat derengő hajnalnak, ajkaikat tenger klárisának nézhette. Azonban csodák-csodájára mindegyiknek márványkeble volt.

Majd azt látta, hogy ők is selyemruhákat, remek ékszereket öltönek magukra, hintóba, paripára ülnek, miközben ebeiket becézik, gyermekeiket pedig idegen ajku egyénekre bizzák.

Látta azután, hogy délceleg leventék se-reglették őket körül hizelgő szavakkal. De midőn közülök egy-egy magyarul merte őket megszólítani, büszkén meztagadták arra a feleletet. (Folyt. köv.)

tábori fedett célok ostromlására tökéletesíteni.

Először, hogy oly ágyukat, illetve tarackkokat szerkesztettek, melyek lövedékeinek beesési szöge például 400 méter távolságra 38 fok, míg ugyanoly távolságra razans röppályájú, rendes tábori ágyuk lövedékeinek beesési szöge maximálisan 19 fok. Ezen tarackkokkal tehát elérhető az, hogy a fedett célpontok felülről jobban megközelíthetők és az ellenség fedett álláspontjából könnyebben kiüldözhető.

Másodszor, hogy új lövedékeket szerkesztettek és oly, többnyire vitró preparátummal töltötték meg, melyek az eddig szokásban levő lőporgránátoknál nagyobb feszítőerővel bírván, a robbanás eredménye is nagyobb volt. Így keletkeztek nálunk az ekrazit, Franciaországban a melinit és Angolországban a lidit lövedékek. Egyes államok óriási pénzt költöttek ezekre a kísérletekre, de végre-valahára, nem ma t. Ház, hanem már évekkel ezelőtt több állam megtalálta azt az ágyutípust, a mely az ő céljának és intencziójának megfelel. Ezen kísérletek hosszú ideig és igen alaposan végeztek és ezek befejezése után Francia-, Német- és Oroszország tarackkúteg-osztályokat állítottak fel és Anglia is a legutóbbi háboru alkalmával szerzett tapasztalati folytán szintén készült tarackkútegosztályokat felállítani, mert meggyőződött róla, hogy lidit lövedékei razans röppályájú tábori ágyuból löve, fedett állásban levő ellenségben semmi, vagy legalább is igen csekély kárt okoztak. (Ugy van! jobbfelől.) Sőt újabb időben még Törökország is felszerelte hadseregét tarackkútegosztályokkal, — ha jól tudom, — 12 ezm. Krupp-tarackkkal.

Ezen tényekkel szemben kell, hogy konstataljam, hogy ezen tarackkok rendszeresítésére égető szükség volt, mert tüzérségünk fejlesztésében ugyis visszamaradtunk súlyos gazdasági helyzetünk folytán, Szegényebb ország lévén, természetesen nem vehettünk részt abban az örületes versenyben, melyet a tüzérség felszerelését illetőleg Franciaország inaugurált, mely a 70—71-iki poroszokkal folytatott háboruban azon meggyőződésre jutott, hogy csak nagyszámu, kellően felszerelt és jó tüzérséggel lehet modern ütközetet megvívni. Németország ennek folytán már háromszor volt kénytelen tüzérségi új formációkat aktiválni, illetőleg tüzérségét igen erősen, rohamosan és óriási pénzáldozatok árán fejleszteni.

A külállamok tüzérségének ilyen fejlődése készítette hadvezetésünket és a delegációt arra, hogy tarackkútegosztályokat rendszeresítsenek, illetőleg erre költségeket megszavazzanak (Ugy van! jobbfelől) és nézetem szerint ezen tarackkútegosztályok felállításával már tovább várni sem lehetett, mert a közös hadsereg tüzérségét, még eddigelé a kontinens első tüzérsége és remélem a jövőben is az lesz, megfosztottuk volna azon szükséges segédeszközöktől, hogy ők az ellenséges tüzérséggel szemben, ha nem is jobb, de legalább is egyenlő fegyverekkel küzdhessenek. (Ugy van! jobbfelől.)

Ezek felállításának elhalasztásával, vagy mellőzésével — a tüzérség harcoképességének szempontjából — súlyos mulasztást követtek volna el ugy a hadvezetés, mint a delegáció. (Ugy van! jobbfelől.)

Ezeket óhajtottam a t. képviselő ur megjegyzéseivel szemben a véderő-bizottság álláspontjának védelmére előadni. A szőnyegen levő javaslatot különben, nehéz szívvel bár, — mert súlyos gazdasági válságban vagyunk, de az ország területi integritása

és a királyi trón biztonsága szempontjából szükségesnek tartom és elfogadom!! (Zajos helyeslés és éljenzés a jobb- és baloldalon. Szónokot számosan üdvözlik.)

## H I R E K.

— **Az ujjpesti gymnasium.** — Az ujjpesti „Közművelődési Kör” még a mult év folyamán elhatározta, hogy a szakkörök és sülők bevonásával általános mozgalmat indít az Ujjesten felállítandó gymnasium érdekében. E célból bizottságot is küldött ki *dr. Führer Simon* elnökle alatt és megbízta a bizottság tagjait, hogy szerezzék be mindazon adatokat, a melyek alapján a gymnasium felállítása kérelmezhető lenne. A bizottság e részbeni munkálatait befejezván, f. hó 3-ára értekezletre hívta össze az érdekelteket a „Közművelődési Kör” helyiségében. Az értekezleten, bár megjelentek községünk vezető és irányadó emberei közül nagyon sokan, mégis sajnálattal láttuk, hogy társadalmunk nagy részét teljesen érintetlenül hagyta ez a fontos és életbevágó kérdés. Az értekezlet elnökeivé *Wolfner Tivadar* orsz. képviselőt és *dr. Führer Simon* ügyvédet választották meg. Élénk eszmecsere után, melyben *Zsoldos János*, *dr. Venczler Lajos*, *dr. Boross Mór*, *Guth Pál* és *Schön Bernát* fejtették ki nézeteiket, az értekezlet kimondotta, hogy a gymnasium felállítását Ujjesten közszükségletnek tartja és *Friedmann Armin* indítványára elhatározta, hogy az ügyet — tekintettel arra, hogy az a meghozandó áldozatokat illetőleg a község vezetőségét érinti a legközvetlenebbül, — a képviselőtestület natáskörébe utalja és felkéri a képviselőtestület tagjait, hogy ezi irányban a legsürgősebben indítványt terjesszenek a képviselőtestület elé, hogy a gymnasium felállításának ügye legalább a következő tanév elejéig dülőre jusson. A magunk részéről helyesnek és czélszerűnek tartjuk az értekezlet ezen határozatát, viszszatérve ezen tárgyra, részletesen ki fogjuk mutatni azokkal szemben, a kik az értekezleten a gymnasium helyett más középiskolát kívántak és a jelenlegi polgári iskola megszüntetése mellett nyilatkoztak, hogy a gymnasium felállítása sokkal előnyösebb, mint bármely más középiskoláé és lehetséges is anélkül, hogy ezért a polgári fiúiskolát megszüntetni kellene.

— **A nyugati műhelytelepek csatornája** tárgyában f. hó 4-én tartott meg a kisajátítási tárgyalás. Jelen voltak: Kemény Gusztáv nyug. főszolgabíró elnökle alatt *Dr. Freisinger Lajos*, *Dr. Székely György* közíg. bizottsági tagok, *Dr. Mészely László* bizottsági jegyző, *Cseresznyés István*, kir. főmérnök, mint hatósági szakértő, *Lindt János* bíró, *Zsoldos János* főjegyző, *Hoffer Miksa* mérnök, *Dr. Szohner Lajos*, gróf *Károlyi S. t. ügyésze*, *Dózsa Albert* uradalmi pénztáros, *Gönczy Béla* M.A.V. főmérnök. A tárgyalás folyamán a kisajátítást szenvedő gróf *Károlyi Sándor* képviselői kijelentették, hogy a terv s az összeírás ellen kifogást csak az esetben nem tesznek, ha a község kész a gyálítói dülő és a Tél-uteza között levő telket is kisajátítani. A kisajátító község nevében *Zsoldos János* főjegyző nyilatkozta, hogy a megjelölt telket a község kész kisajátítani, ha az nem belteleknek tekintetik. Az arra vonatkozólag megegyezés nem jövén létre, a birtokbíróság fog dönteni.

— **Az iparos-munkások képzésére** alakult ujjpesti bizottság által f. hó 8-án rendezendő előadás a Colosseumban lapunk felelős szerkesztője *Brankovics György* tart felolvasást.

— **Pályadíjnyertes.** A magyar tudományos akadémia f. é. január hó 19-én tartott ülésén a gróf *Széchenyi Béla*-féle 200. darab aranyból álló pályadíjat „A Duna balparti mellékfolyóinak hydrografiája, különös tekintettel a terrasse képződményre ezimű munkáért *Sóbányi Gyulának* az ujjpesti áll. polgári fiúiskola tanárának ítélte oda.

— **Népkönyvtár Ujjesten.** Az „Iparos-munkások képzésére alakult ujjpesti bizottság” egy lézagpótló intézményt létesített és a nagy közönség részére népkönyvtárt állított fel. Ezzel alkalmat és módot akar nyújtani, hogy mindenki a nagyon is elterjedt lélek- és erkölesrontó ponyva-irodalom helyett a hazai irodalommal megismerkedhessék, a haza kiváló remekiróinak műveit olvashassa. Hozzáférhetővé akarja tenni

mindenkinek a hazai irodalom legszebb és legjobb termékeit és ezáltal az olvasás szép élvezetét elősegíteni. A népkönyvtár minden hétfőn, csütörtökön és vasárnap délután 5-7 óráig, addig míg alkalmas helyiséget talál, a bizottság titkárnál *Endre Jánosnál* Deák-utca 8. szám alatt a közönség rendelkezésére áll. A népkönyvtár olvasói évi 1 kor. könyvtár beruházási — és heti 10 fill. használatdíjat fizetnek. Az egyelőre 500 kötetből álló népkönyvtár könyvjegyzéke legközelebb fog megjelenni.

— **Névmagyarosítás.** *Weisz Albert* ujbpesti illetőségű budapesti lakos és kiskorú Gyula, Olga, Béla, Rózsa gyermekei: *Fehér-re.* — *Weisz Gyula* ujbpesti illetőségű budapesti lakos pedig: *Vajdá-ra* magyarosította belügyminiszteri engedéllyel a családi nevét.

— **A „Régi Hívek Köre”** sikerült estélyt rendezett f. é. január hó 31-én a saját kör helyiségeiben. Az estélyen részt vettek: *Zsoldos János* és neje, *Lindt János* és neje, *Friedmann Armin* és neje, *Diamantstein Lajos* és neje, *Weisz Mór* és neje, *Weisz Adolf* és neje, *Dr. Kálmán Ödön* és neje *Dr. Lichtmann Henrik* és neje, *Gerő Zsigmond* és neje, *Frey Gusztáv* és neje, *Friedmann Ede* és neje, *Weisz József* és neje, *Dr. Feldmann Gyula* és neje, *Fornheim Izidor* és neje, *Schwartz Jakab* és neje, *Erben Samu* és neje, *Kozma Andor* és neje, *Szél Manó* és neje, *Dr. Kis Sándor*, *Ladányi Zsigmond*, *Dr. Kont*, *Winternitz Gyula*, *Dr. Szabó Béla*, *Leiner Miksa*, *Fischmann Lipót*, *Fuchs Henrik* stb. stb. A társaság kedélyes társalgással és tánczszal töltötte el nemesak az estét, hanem az éj legnagyobb részét.

— **Az Ujbpesti Gyermekebarát-Egyesület** f. é. február hó 2-án tartotta *Rádics Dávid* elnöklése mellett rendezés évi közgyűlését, melyen a jelentések tudomásul vétettek s az elnökségnek a felmentvény megadatott. A közgyűlés az egyesület elnökévé újra *Rádics Dávidot*, alelnökévé pedig *Barta Mórt*, titkárrá *Ladányi Emilt*, ellenőrré *Weisz Jónást* stb. választotta meg.

— **Az ujbpesti dohánynagyáruda** ismét megüresedett. Betöltése iránt a zárt írásbeli ajánlatok a fő- és székvárosi m. kir. pénzügyi igazgatóság főnökénél (Budapest IX., Vámpalota I. em. 19. ajtó) f. é. márczius hó 4. d. e. 12 óráig vagy személyesen adandók át vagy postán küldendők be. A versenytárgyalás f. é. márczius hó 5-én d. e. 9 órakor fog megtartani. Az ajánlati hirdetmény részletei a község házában is megtudhatók, amennyiben a hirdetmény ott ki van függesztve.

— **A „Józan Emberek Pihenője”** részére az utolsó kimutatásunk óta következő adományok folytak be: *Leiner Testvérek* *Wolfner Gyula* és *Tsa.*, *Mautner Testvérek*, 50—50 K. *Leiner Fülöp* és *Fiai*. Egy. Villamosági R. T. 40—40 K. *Lóvy Dávid* és *Fiai* 30 K. *Straasser* és *Schönfeld* 20 K. *Weisz Armin* és *Fia*, *Fuchs Henrik*, *Dr. Varga Károly*, *Spányi Lajos* 10—10 K. *Fuchs Testv.* 5 K. *N. N.*, *N. N.* 1—1 K. 327. — Hozzáadva a multkor kimutatott 337 K 60 fillért összesen 664 K 60 fill. folyt be. Hálás köszönet a szíves adakozóknak. F. évi január 16—31-ig 775 melegedő és 135 éjjeli vendége volt az intézménynek. Ezen idő alatt pedig 790 adag tea és kenyér szolgáltatott ki.

— **A Szent-Erzsébet nőegyesület** ismét sikerült thea-estélyt rendezett f. hó 4-én a Kath. kör helyiségeiben, melyek ez alkalommal is megteltek a legválogatottabb közönséggel. A theázást művészi színvonalon álló hangverseny nyitotta meg, a mennyiben *Seymann Emil*, *Dr. Lázár Ottó*, *Dr. Troján Alajos* és *Solarez először Hayden „C dur”* másodsor „Pacsirta” Quartettjét játszották el művészi technikával. A két zenemű első között *Huszár József* „Vallomások a boldogságról” czimvel tartott sikerült felolvasást; végül pedig *Vuskits Ilonka* és *Schmiedt Terka* a *Rákóczy-induló* egy régi zongora átíratát, *gróf Fay Istvánnak* 1702-ben megjelent zeneművét adták elő négykézen magyaros tűzzel és bravúrral. Hangverseny után theát s thea-süteményeket szolgáltak föl a hölgyek. Legnagyobb kelete volt a pompás thea fendvicseneknek, melyekkel *Papp Szilágyi Lászlóné*, *Kolozsváryné*, *Szerényiné*, *Vuskicsné*, *Stádlerné*, *Leitnerné* és *Pásztoryné* urnó kedveskedtek ez alkalommal a thea-estélyen résztvevőknek. A fiatalság csakhamar tánczra perdült s *Oláh* zenekara egész éjfélig díjtalanul húzta a talpalát valót.

— **Az Ujbpesti Casinó** f. é. februárius hó 1-én tartott folytatólagos közgyűlésén megválasztotta az ideiglenes elnökségét, tisztikarát és választmányát. Megválasztottak: Elnökké: *Vikár István*, Alelnökké: *Polifka János*, Titkárrá: *Dr. Kiss Sándor*, Pénztárossá: *Dr. Szabó Béla*, Könyvtárossá: *Branckovics György*, Háznagygyá: *Weijele Sándor*, Választmányi tagok lettek: *Illek Vincze*, *Mády Lajos*, *Geduly Lajos*, *Dr. Venetianer Lajos*, *Wolfner Tivadar*, *Zsoldos János*, *Gligoresku*, *Kolozsváry Gyula*, *Antony István*, *Greizinger*, *Jakab Géza*, ifj. *Hets Ödön*, *Hoffer Miksa*, *Leiner Miksa*, *Dr. Kálmán Ödön*, *Dr. Aradi Béla*, *Endre János*, *Kammerloher József*, *Lenkey Márton*, *Poris Frigyes*, *Szerényi Kázmér*, *Schreiber Gyula*, *Dr. Miklós Antal*, *Baksay Sándor*, *Weisz Adolf*. Az ideiglenes elnökséget a közgyűlés megbizta, hogy az alapszabályokat terjessze föl, a Casinó helyiségeket bérelje ki s egyáltalában a Casinó ügyeit az alapszabályok megerősítéséig illetőleg, a végleges megalakulásig vezesse.

— **Zártkörű Rózsa-estélyt** rendez f. é. február hó 21-én a *Szt. Erzsébet jótékonyági női egyesület* a Róm. kath. kör *István-téri* helyiségeiben. Az estély kezdete este 8 órakor. Személyjegy 2 kor. Családjegy 4 kor. A hölgyek rózsaszínű dominóban és alareczal fognak az estélyen megjelenni. A rózsaszínű dominók *Schwacha* és *Cseh Iván* ezégek nélkül szerezhettek be. A hölgy és férfi rendezőség élén állanak: *Papp-Szilágyi Lászlóné* vig. biz. elnök, *Erker Andrásné* titkár, *Schaff Rezső* titkár, *Delil Erna* pénztáros, *Szerényi Kázmérné* ellenőr, *Lukácsovics Vilmosné* ellenőr. *Radoch Józsefné*, *Höberth Béláné*, *dr. Ugró Gyuláné*, *Renz Józsefné*, *Sóbányi Gyuláné* a teastélyek háziasszonyai. *Balázs Ernőné*, *Báró Collas Róbertné*, *Hédervári Ernőné*, *Kolozsváry Gyuláné*, *dr. Kovács Nagy Lajosné*, *Mauritz Juliska*, *Wagner Manoné*, *Vuskits Józsefné*, *Wüstner Henrikné* az „állandó vígalmi bizottság” tagjai. A *Hölgyrendezés* tagjai: *Adamis Mariska*, *Antal Juliska*, *Antony nővérek*, *Andreika Margit*, *Arenstorff nőv.*, *Balló Mariska*, *Balázs nőv.*, *Boldogh Margit*, *Csepesányi nőv.*, *Cserba Lenke*, *Erkel Sárika*, *Erkel Rózsika*, *Feissinger Etelka*, *Glotsbach Erzsike*, *Gömörly Mariska*, *Gurányi Sári*, *Hendel Mariska*, *Holzschuster nőv.*, *Igaly Margit*, *Kántor Lujza*, *Kolozsváry Mellus*, *Kolozsváry Margit*, *Koós Mariska*, *Kotz Pálné*, *Dr. Keserü Balázné*, *Keczkés nőv.*, *Laffer Irma*, *Leitner Mariska*, *Maderspach Irén*, *Mády Vilma*, *Mlady Olga*, *Óváry Toldy Jánosné*, *Pásztory Mariska*, *Rimanóczy Erzsike*, *Petrich Ilonka*, *telegdi Roth Margit*, *Schmidt Terike*, *Sissovich Sárika*, *Solarez Olga*, *Stadler Vilma*, *Troján Malvin*, *Thuróczy Gyuláné*, *Wester Irén*, *Wallenfels Irma*, *Vikár Istvánné*, *Vuskits Ilona*, *Zsoldos nővérek*. A *férfi-rendezés* tagjai az „U.R.A.K.” közül: *Antony István*, *Baksay Endre Olivér*, *Baráth Lajos*, *Beniczky Henrik*, *Bierling Ernő*, *Boldogh Lajos*, *báró Collas Róbert*, *Csepesányi Lehel*, *Cserépy Arzén*, *Cserépy Károly*, *Csuha József*, *Durmits József*, *Erkel Jenő*, *dr. Fuchs József*, *Guglielmini Victor*, *Gyulai István*, *Hendel Gyula*, *Hendel Ödön*, *Henzelmann Gyula*, *Holzschuster József*, *Hasenauer István*, *Horváth Ferencz*, *Kass Gyula*, *Kántor Béla*, *Kocsán Gyula*, *Koós Béla*, *Krausz Sándor*, *Komporday Aurél*, *Labiner Gyula*, *Major Gyula*, *Mezey Géza*, *dr. Miklós Antal*, *Miskolczy Gusztáv*, *Mlady Gyula*, *Molnár Jenő*, *Dr. Nádaskay Béla*, *Nádaskay Ferencz*, *Nádaskay Richárd*, *Némethy János F.*, *Óvári Toldy János*, ifj. *Papp-Szilágyi László*, *Pohl Agoston*, *Porzolt Lajos*, *Perich Károly*, *Rippel Antal*, *Sautner Félix*, *Schaff Rezső*, *Sulyok János*, *Tamássy József*, *Wester Gusztáv*, *Zichfreund Ferencz*. Továbbá: *Batta Mihály*, *Burián Miklós*, *Borha Olivér*, *Burghardt István*, *Csepesányi Csaba*, *Erkel Sándor*, *Háczy Andor*, *Horváth Dániel*, *Kolozsváry Lajos*, *Dr. Krukk Elemér*, *Margitay Tihamér*, *Margalits Ede*, ifj. *Mády Lajos*, *Molnár Tibor*, *Lázár Ferencz*, *Lázár Andor*, *Lingauer Sándor*, *Litsek Jenő*, *Radoch Lorand*, *telegdi Róth Jenő*, *telegdi Róth Lajos*.

— **A jutagári tűzoltók és munkások bálja** f. é. január hó 31-én, mint a multban, ugy az idén is pompásan sikerült ami első sorban *Neubrandt János* elnöknek s a rendezőségnek, másodsorban pedig a fáradhatatlan tánczrendezőnek *Michaelisz Ferencz*nek

köszönhető. A bálon jelen voltak a *Jutagár igazgatójával Götzelmann Tivadarral* az élükön az összes tisztviselők s még a tánczban is jó példával jártak elő. Jelen voltak továbbá: *Götzelmann Tivadarné*, *Depelmann Hermanné*, *Hems Mauriziusné* *Budapest*, *Neubrandt Jánosné*, *Horn Józsefné*, *Süsmuth Józsefné*, *Nagy Ferenczné*, *Tárnoky Ferenczné*, *Torma Edéné*, *Ringhoffer Antalné*, *Péntek Imréné*, *Jellinek Jánosné*, *Geri Józsefné*, *Tannheim Kornélné*, *Rausch Károlyné*, *Mikl Bertalanné*, *Müller Rezsóné*, *Szalay Károlyné*, *Auer Józsefné*, *Lukavecz Józsefné*, *Moder Károlyné*, *Jielg Edéné*, *Bayer Ferenczné*, *Werler Emilné*, *Scheiber Lőrinczné*, *Formatini Alajosné*, *Hoppenstedt Henrikné*, *Gulics Jánosné*, *Kiss Józsefné*, *Holbis Mihályné*, *Blum Jánosné*, *Wilhelm Józsefné*, *Reichardt Henrikné*, *Jakab Pálné*, *Abrahám Józsefné*, *Strömer Antalné*, *Spönn Jánosné*, *Somogyi Györgyné*, *Kiss Istvánné*, *Forstinger Jánosné*, *Feichtinger Károlyné*, *Ihring Pálné*, *Florkievicz Edéné* asszonyok és *Pallé Hermin*, *Tannheim Iluska*, *MannerKarolin*, *Stefanszky Irma*, *Seifert Klára*, *Lovrinsek Anna*, *Szajki Anna*, *Korbolics Anna*, *Kaiser Erzsébet*, *Korin Zsuzsanna*, *Müller Irma*, *Emmer Teréz*, *Steszák Kornél*, *Tomola Irma*, *Czeplédi Mariska*, *Czeplédi Erzsébet*, *Oplatek Angela*, *Sodics Josefa*, *Molnár Juliska*, *Stolez Erzsébet*, *Rech Krisztina*, *Mozes Angyalka*, *Bagó Karolin*, *Dóczy Erzsike*, *Steiner Irma*, *Ponesz Sarolta*, *Ziegner Janka*, *Herz Jolán*, *Bobiesek Irma*, *Stögmayer Juliska*, *Himmer Erzsike*, *Ihring Juliska*, *Antal Erzsike*, *Dernovics Róza*, *Tiszóczy Mariska*, *Klein Irma*, *Vanyiga Anna*, *Schmeykal Margit*, *Székely Róza*, *Rokonyi Teréz*, *Foj Anna*, *Teslik Josefín*, *Micsek Mariska*, *Nádasdy Lujza*, *Dernovics Juliska*, *Steiner Teréz*, *Manner Vilma*, *Vanyiga Rózi*, *Mészáros Katalin*, *Winkler Róza*, *Gulics Berta*, *Derlay Jolán*, *Florkievicz Aranka*, *Krammer kisasszonyok*.

— **Az „U. R. A. K.” bálja** f. évi február hó 1-én minden tekintetben fényesen sikerült, úgy hogy az „URAK” bemutatkozása az ujbpesti társadalmi élet porondján, mondhatnám küzdő téren, kész diadal és teljes győzelem. A Róm. Kath. Kör helyiségeit a szó szoros értelmében zsufolóság megtöltötték a tánczkedvelő hölgyek, kiknek élén *Szerényi Kázmérné*, szeretetreméltóan töltötte be a bálanyai tisztséget. Az „URAK” tagjai jól festettek csinos egyleti ruhájukban, a főérdemük azonban abban nyilvánult, hogy oly fáradhatatlanságot fejtettek ki a tánczban, amely párját ritkítja a mai bálók történetében. Attól a pillanattól kezdve ugyanis: amidőn a bálanya: *Szerényi Kázmérné*, *Óváry Toldy Jánosné*, *Erkel Sárika* és *Mády Vilma* kíséretében megjelent a tánczteremben s a cigány rázendített az *Erkel Jenő* által ez alkalomra szerzett „URAK” esárdására, egyetlen egy hölgy se maradt ülv reggeli nyolcz óráig. Ami sokat jelent, ha tekintetbe vesszük, hogy az „URAK” bálján a következő hölgyek vettek részt: *Leányok*: *Arensdorff nőv.*, *Adamis Mariska*, *Brunner Miczi Bpest*, *Brunner Lujza Bpest*, *Ballag nőv.*, *Baráth nőv.*, *Barkoczy nőv.*, *Balázs Etelka Bpest*, *Duboviczky Steffike*, *Dazsilek Szidike*, *Erkel Sárika*, *Glotsbach Emilia*, *Gallauner Emilia*, *Gulácsy Ilonka*, *Holtzschuster nőv.*, *Höbert nőv.*, *Koós Annuska*, *Kántor Lujza*, *Kocsány Annuska*, *Gróf Keglevich Adél*, *Keczkés Maeza*, *Keczkés Etus*, *Koppa Irén*, *Lengyel Irénke Bpest*, *Mády Vilma*, *Mártonffy Etelka*, *Madlár Ilonka Bpest*, *Oravec Iluska*, *Pásztory Mariska*, *Pohl Emma*, *Plochár nőv.*, *Sándor Karolin (Kereszthely)*, *Stadler Vilma*, *Sissovics Sárika*, *Stankovics Anna (Szalla)*, *Ticier Olga Bpest*, *Völggyi Berta*, *Weszter Irén*, *Vizi nőv.*, *Zichfreund Anna*.

*Asszonyok*: *Adamis Hermin*, *Ács Ernőné*, *Arensdorff Richárdné*, *Balázs Ernőné* *Budapest*. — *Barkoczy Istvánné*, *Brunner Alajosné Bpest*, özv. *Duboviczky Árpádné*, *Durmits Józsefné*, *Földes Károlyné*, ifj. *Fülöp Ferenczné Bpest*, *Csepreghy Pálné*, *Geduly Lajosné*, *Gyulai Istvánné*, *Holtzschuster Antalné*, *Huszár Hugóné*, *Höbert Béláné*, *R. Keczkés Kálmánné*, *Kammerloher Józsefné*, *Kárpáti Dezsóné*, özv. *Kántor Nándorné*, *Koppa Józsefné*, *dr. Koós Gáborné*, *Kocsán Mihályné*, *Keczkés Sándorné*, *dr. Lengyel Alajosné Bpest*, *báró Metzger Rezsóné*, özv. *Mártonffy Imréné*,

Mády Lajosné, Mátrai Kálmáné, Madlák Jánosné Bpest, dr. Miklós Gyuláné, Opfermann Károlyné, öz. Oravetz Andrásné, Ováry Toldy Jánosné, Papp-Szilágyi Lászlóné, Róth Rezsóné, Ragályi Kálmáné, Stadler Mihályné, Sissoviés Zsigmondné, Szerényi Kázmérné, öz. Tamási Józsefné, Weszter Gusztávné, Vizi Istvánné, Ziehfrend Károlyné, Zsigmond Agostonné.

— **A községi népkonyhák forgalma.** F. é. január hó 15-től február hó 1-ig a Virág-utcai „Gyermekotthon”-ban 7765 — a templom-utcai népkonyhák 11.069 — összesen a két helyen 18.834 adag leves és kenyér osztott ki. A Toldy-utcai népkonyha még most sem terjesztette be kimutatását, pedig tudomásunk szerint annak is nagyszámu látogatói vannak. A községi népkonyhák javára a legújabb időben Az első bpesti gőzmalom r. t. 2 zsák lisztet, a Haggenmacker Henrik gőzmalom 1 zsák lisztet, Heidrich és Strausz czég 1 zsák lisztet, Hatvani Deutsch K. 5 zsák lisztet, a Salgótarjáni közsémbánya társaság 25 mm. az Esztergom Szászvári közsémbánya társaság 25 mm. szén adományozott. Az adományozóknak a község elöljárósága lapunk útján is köszönetet mond.

— **A szegény iskolás gyermekek felruházására befolyt adakozások folytatolagos kimutatása:** Vruk Gyuláné 1 K 80 f. Farmathy István ivén 5 K 20 f. Mády Lajos 2 K. Abarbanel Ede ivén 5 K. Breit Márton ivén 20 K. Hecht Lipót ivén 26 K. Strasser és Schönfeld 10 K. Német Adolf 1 K 30 f. Rosenfeld Jakab ivén 4 K. 40 f. Máv. fogasztási szövetkezet ivén 21 K Bauer Hermanné 7 K 10 f. Bars József ivén 12 K 51 f. Fleischmann Tivadar ivén 6 K. Strasser Lipót 2 K. Máté Ambrus ivén 28 K 2 f. Zsidó legényegylet 4 K. Wolfner Gyula és társa 20 K. Boldogh Kálmán ivén 19 K. dr. Fuchs Ignác 2 K. Radoch József ivén 25 K. Freyer Emil 10 K. Bergsmann Soma 5 K. Postelberg Viktor 11 K. Kozma Andor 5 K. Ehrenwald László 5 K. Medveezky Dezső ivén 2 K 80 f. T. Zs. 1 K. Drezdner Jeanette ivén 6 K 30 f. A nemesszívű adakozóknak hálás köszönetet mond a bizottság.

**Az Ujpesti kereskedők és szatócsok áru-termelési szövetkezete** f. é. február hó 1-én tartotta meg IV. évi rendes közgyűlését. Grünbaum Lajos elnök a jelenlevők üdvözlése után megállapította a határozatképességet, jegyzőkönyv vezetésére dr. Kálmán Ödönt, a hitelesítésre Deutsch és Eliás szövetkezeti tagokat kérte föl s a közgyűlést megnyitotta. A közgyűlés a jelentések felolvasása után azokat tudomásul vette, a javaslatokat elfogadta s az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak a *felmentvényt egyhangulag megadta*; a felügyelő-bizottság tagjává: Schulez Edét, Kuina Izidort, Weisz Lipótot, Diamant Józsefet és Német Adolfot, — a választmány tagjává: Bierling Ernőt, Bier Eliást, Friedmann Mórt, Moró Józsefet, Perl Samut, Popper Vilmost, Neufeld Dávidot és Ritter Samut választotta egyhangulag meg. Végül Klein Bertalan indítványára határozatilag kimondta, hogy a tőketerlesztés céljából a korona befizetéseket újra megkezdi. Diamant József indítványára pedig az elnöknek, igazgatóságnak s felügyelő-bizottságnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Megjegyezzük, hogy a szövetkezet tiszta nyeresége 1142 kor. 23 f. a jövő évi számlára iratott.

— **Az Ujpesti Kath. Legényegylet** tisztikara a folyó évre *Illek Vincze* esperes plébános elnöksége alatt a következőleg alakul meg. Másodelnök: Vejer József hitoktatót Alelnök: Wüstner Henrik. Titkár: Schömberger Lajos. Pénztárnok: Pendl György. Háznagy: Szatur István. Dékánok: Pokorny Kálmán és Kalmár Gergely. Könyvtáros: Varga Ferenc. Számvizsgáló: Krause Frigyes és Wingert Mihály. Jegyző: Schmiedt Adolf. Választmányi rendes tagok: Varga István, Szalay István, Binner József, Zumi Ernő, Kazi Géza, Jana Ferenc, Takács Endre, Pendl Károly, Szabó János, Kucsera Lajos, Weisz József. Póttagok: Kiss József, Mózes László és Györe Lajos. *Tanitók*: ének: Kálmán János, tánc: Veigele Sándor, szépírás és könyvvitel: Molnár Vilmos,

német nyelv: Wüstner Henrik, rajz Andrejka József. Együttel felelőitjük azon tag uraknak, akik még nem értesültek, hogy a tánczórák minden hét kedd és pénteki napján vannak. Az együletnek a múlt évben 94 rendes és 33 pártoló tagja volt. Vagyona: 2089 kor. 80 f. ingókbán.

## I R O D A L O M.

\***Leleplezett galambok.** Hogy az emberek olykor mily felületesen ítélnek meg a madarakat és hogy a népköltészet mennyire baktat a felületes ítéletek után arról Brehm nagy művének „Az Állatok Világa”-nak is most megjelent s a madarakról szóló füzeté is bizonyosságot tesznek. Brehm ugyanis a kinél az állatokat senki sem ismerte jobban s a kinél az állatokról senki sem írt igazabban, elmondja, hogy a galambhűség sok esetben mesebeszéd, a galambszerelem: galambbevivódás és hogy olykor éppen úgy van epéjük mint akár a napámasszonyéknak. A jóság e mintaképei még akkor is könnyűszerrel elhagyják fészkeiket, ha azokban tojásaik, sőt fiókáik is vannak, egyáltalában nem téve bizonyosságot nagy szülői szeretetről. Egy szóval a mindenki szeme láttára esőkolódzó galambokat Brehm leleplezi, arra figyelmeztetve a szerelmeseket, hogy nem mondanak valami nagyot ha hűségüket a galambok hűségéhez hasonlítják. Az állatok világának legújabb füzetében, a 84-dikben egyébként véget ér a galambokról szóló rész s a szerző a pusztai tyukokról szóló leírást kezdi meg. Ebben a füzetben, amelyhez a kakadu-papagályokat ábrázoló színes melléklet van csatolva, a szövegek közt a fogoly-, a csilagos-, a sörényes-, a legyezős-, a biberezer-, a papagály- és a fogás galambok hű és gondos kivitelű rajzait kapjuk, a nyársfarku pusztai tyuk rajzaival együtt. Az állatok világa a Légrády testvérek kiadásában jelenik meg s füzetenként 80 fillérért kapható. Az eddig kiadott kötetek ára 18 korona. Megrendelhetők ugy a Légrády testvérek könyvkiadóhivatalában (Váci-körút 78.) mint minden könyvkereskedésben.

## K Ö Z Ö N S É G K Ö R É B Ő L.

### Köszönet.

Fogadják köszönetünket jó barátaink és ismerőseink, kik a kettős esapást, mely kedves atyánk és leánykánk elhunytával bennünket ért, részvétükkel enyhítették.

Ujpest, 1903. február 2.

*Hevesi Vilmos és neje.*

**Ujpesti általános önszegélyző egyesület mint szövetkezet.**

## Meghívó.

Az „Ujpesti általános önszegélyző egyesület mint szövetkezet” f. é. február 14-én d. u. 3 órakor az egyesület helyiségében (Árpádu 17. sz.) tartja

## XII. rendes közgyűlését,

melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

### N A P I R E N D:

1. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletév eredményéről, a mérleg előterjesztése, a nyereség megállapítása és a felmentvény megadása.

2. 4 igazgatónak három évre, 3 rendes, 2 pótfelügyelő bizottsági tagnak és 5 felszámoló bizottsági tagnak egy évre, továbbá 24 rendes és 6 pótválasztmányi tagnak és az intézeti ügyésznek három évre való megválasztása.

3. A felügyelő bizottság tiszteletdíjának megállapítása egy évre.

4. Indítványok.

**Az igazgatóság.**

## Tagok és üzletrészeik:

### 9. évtársulat.

1902. január 1-én 338 tag 1192 üzletrész  
 „ évben kilépett 38 „ 167 „  
 „ decz. 31-én 300 „ 1025 „

### 10. évtársulat.

1902. január 1-én 368 tag 1654 üzletrész  
 „ évben kilépett 32 „ 176 „  
 „ decz. 31-én 336 „ 1478 „

### 11. évtársulat.

1902. január 1-én 420 tag 1891 üzletrész  
 „ évben kilépett 35 „ 157 „  
 „ decz. 31-én 385 „ 1734 „

### 12. évtársulat.

1902. január 1-én 441 tag 1665 üzletrész  
 „ évben kilépett 52 „ 128 „  
 „ decz. 31-én 389 „ 1537 „

## Az ujpesti általános önszegélyző-egylet mint szövetkezet.

### 1902. évi mérlegszámla.

**Vagyon.** Pénztárkészlet K 5757.99. Kötelezők K 67598.3— Hátralékos kamatok és illetékek 9795.13. M. kir. postatakarékpénztár K 627.18. 6. évtársulat hátralékosai K 1180.— 7. évtársulat hátralékosai K 346.— 8. évtársulat hátralékosai K 2620.— 9. évtársulat hátralékosai K 9883.— Biztosított vételár hátralék 12050.— Összesen: 718242.30.

**Téher:** 6. évtársulat felszámolás alatt K 2638.10. 7. évtársulat felszámolás alatt K 2955.— 8. évtársulat felszámolás alatt K 5049.50. 9. évtársulat befizetése K 213200.— 9. évtársulat vagyona K 13442.62. 9. évtársulat beiratás díja K 855.60. 10. évtársulat befizetése K 215631.— 10. évtársulat vagyona K 8235.17. 10. évtársulat beiratás díja K 1020.10. 11. évtársulat befizetése K 158670. 11. évtársulat vagyona K 1625.34. 11. évtársulat beiratás díjai K 1093.40. 12. évtársulat befizetése K 67373.— 12. évtársulat beiratási díja K 820.50. 13. évtársulat beiratás díja K 446.— Függőtételek 389.35. Nyereség-áthozat múlt évről K 338.04. Nyereség 1902. évben 24459.58. Összesen: 718242.30.

### Veszteség- és nyereségszámla.

**Veszteség:** Kötelezőknél leírás korona 5193.92. Napibiztosítási díjak K 1224.— Üzleti költségek K 9958.44. Nyereség-áthozat múlt évről K 338.04. Nyereség 1902-ben korona 24459.58. Összesen K 41173.98

**Nyereség:** Kamatok K 33994.37. Késedelmi illetékek K 5059.36. Előjegyzési díjak K 1338.85. Házbérék K 296.66. Nyomatványok K 146.70. Nyereség-áthozat múlt évről 338.04. Összesen K 41173.98.

Ujpesten, 1902. december hó 31-én.

Lugos Hugó s. k. pénztárnok, Benkovits Imre s. k. főkönyvelő, Kohn Adolf s. k. könyvelő.

### Az igazgatóság:

Diamantstein Lajos s. k. elnök, Fischer Antal s. k. alelnök, Szél Manó s. k. igazgató, Weisz József s. k. igazgató.

Ezen mérleget, veszteség- és nyereség-számlát a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítva rendben találtuk.

### A felügyelő-bizottság:

Sonnenfeld Miksa s. k., Ladányi Zsigmond s. k., Deutsch Zsigmond s. k.

**A felszámoló 1899. évi IX. évtársulat vagyommérlege.**

**Tartozik:** Az évtársulat beiratás díja K 855.60. Az évtársulat befizetése korona 203317.— Az évtársulat hátraléka K 9883.— Az évtársulat vagyona K 13442.62. Az évtársulat nyeresége 1902-ben K 7212.78. Összesen: K 234711.—

**Követel:** 947 üzletrész à 230 korona = 5 1/2% K 217810.— 77 üzletrész à 4% korona 16901.— Összesen: K 234711.—

Ujpest, 1902. december hó 31-én.

Benkovits Imre s. k. főkönyvelő, Kohn Adolf s. k. könyvelő.

Ezen vagyommérleget a közgyűlés által kiküldött felszámoló-bizottság megvizsgálta és mindenben megegyezőnek találta.

Dr. Lichtmann Mór s. k., Guth Pál s. k., Donáth József s. k., Fürst Gerson s. k., Radics Dávid s. k.